

Владимир Дмитриевич ФЕДОРОВ – доктор медицинских наук, профессор, академик РАМН, директор Института хирургии им. А.В. Вишневского РАМН
(к 85-летию со дня рождения)

Владимир Дмитриевич Федоров родился 21 марта 1933 года в Москве. После окончания школы с серебряной медалью поступил во 2-й Московский медицинский институт имени Н.И. Пирогова (1950–1956). В студенческие годы он занимался экспериментальной научной работой по дефибриляции сердца, результаты которой были опубликованы в 1958 году в журнале «Экспериментальная хирургия». Первыми учителями В.Д. Федорова были Заслуженный деятель науки, Герой Социалистического Труда Валентин Сергеевич Маят и профессор Игорь Николаевич Рыбушкин. После окончания института В.Д. Федоров учился в ординатуре (1956–1958), аспирантуре (1958–1960), работал ассистентом (1960–1966), а затем доцентом кафедры (1966–1971) госпитальной хирургии 2-го Московского государственного медицинского института. Владимир Дмитриевич в это время занимался проблемами сердечно-сосудистой системы (приобретенные пороки сердца), желудочно-кишечного тракта (язвенная болезнь желудка и двенадцатиперстной кишки). В.Д. Федоров впервые в СССР выполнил 5 эмболектомий из верхней брызжеечной артерии при остром нарушении мезентериального кровообращения. В 1963 году успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Изменения давления в полостях сердца и крупных сосудах во время митральной комиссуротомии». С 1966 года Владимир Дмитриевич изучал проблемы общей хирургии, в частности перитонита, что позволило в 1971 году защитить докторскую диссертацию на тему: «Комплексное лечение перитонита».

В 1972 году Владимир Дмитриевич Федоров был назначен директором Научно-исследовательской лаборатории проктологии с клиникой Минздрава РСФСР. Настойчивость В.Д. Федорова в объяснении необходимости организации специализированной проктологической помощи позволила выделить этот раздел хирургии в самостоятельную специальность, разработать и внедрить нормативные и методические документы, добиться развертывания сети проктологических отделений и кабинетов по всей стране. В 1976 году по инициативе В.Д. Федорова создана первая в СССР кафедра колопроктологии Центрального института усовершенствования врачей, которую он возглавлял на протяжении 13 лет. В 1987 году В.Д. Федоровым впервые в России выполнена гемикорпорэктомия по поводу обширного рецидива рака прямой кишки. Под его руководством и при консультировании выполнены и защищены 32 докторские и 47 кандидатских диссертаций. В 1982 году он избран членом-корреспондентом, в 1986 году – действительным членом Академии медицинских наук СССР. С апреля 1988 года В.Д. Федоров – директор Института хирургии имени А.В. Вишневского АМН СССР. В 1990 году В.Д. Федоров избран заведующим кафе-



дрой хирургии факультета послевузовского профессионального образования Московской медицинской академии имени И.М. Сеченова. С 1974 года он работал заместителем главного хирурга Медицинского центра Управления делами Президента Российской Федерации.

В.Д. Федоров автор более 500 научных работ, в том числе, 13 авторских свидетельств и патентов, 20 монографий: «Лечение перитонита» (1974), «Эндоскопия при заболеваниях прямой и ободочной кишки» (1978), «Рак прямой кишки» (1979), «Воспалительные за-

болевания толстой кишки» (1982), «Каудальные тератомы у взрослых больных» (1984), «Проктология» (1984), «Диффузный полипоз толстой кишки» (1985), «Мегаколон у взрослых» (1986), «Хирургическая панкреатология» (1999), «Спиральная компьютерная томография в хирургической гепатологии» (2002), «Жизнь хирурга» (2002). Четыре его монографии удостоены именных премий Академии медицинских наук. В.Д. Федоров являлся почетным членом Российской ассоциации эндоскопической хирургии и Ассоциации гепатобилиарной хирургии, заместителем главного редактора журнала «Хирургия», председателем хирургической секции и член Президиума Ученого медицинского совета Минздрава РФ, членом Межведомственного медицинского совета. Два года он возглавлял Ассоциацию хирургов имени Н.И. Пирогова (1992–1994). Более 10 лет Владимир Дмитриевич являлся членом Президиума РАМН и выполнял обязанности председателя совета директоров институтов РАМН. Владимир Дмитриевич – иностранный член Белорусской академии медицинских наук (2000) и Академии наук Молдовы (2003), почетный профессор РНЦХ РАМН и Башкирской медицинской академии, почетный членом Московского хирургического общества, ассоциаций эндоскопических хирургов, гепатопанкреатобилиарных хирургов, колопроктологов (1994), научных хирургических обществ Узбекистана, Казахстана и Саратовской области.

Академик В.Д. Федоров являлся главным национальным представителем в Международном обществе хирургов (1990), национальным представителем в Международном обществе университетских хирургов-колопроктологов, членом редколлегии журнала «Surgical Laparoscopy and Endoscopy» и одного из старейших и известнейших в мире журналов «British Journal of Surgery». Владимир Дмитриевич – Лауреат Государственных премий СССР (1985) и РСФСР (1991), премии Правительства РФ (2002), Заслуженный деятель науки РФ (1997), награжден орденами Трудового Красного Знамени (1976, 1978), Ленина (1983), «За заслуги перед Отечеством» III степени, Дружбы народов (1993).

17 сентября 2010 года Владимир Дмитриевич внезапно скончался, похоронен в Москве на Новодевичьем кладбище.

Цитировать:

Андреев А.А., Остроушко А.П. Владимир Дмитриевич Федоров – доктор медицинских наук, профессор, академик РАМН, директор Института хирургии им. А.В. Вишневского РАМН. К 85-летию со дня рождения. Вестник экспериментальной и клинической хирургии 2018; 11: 1: 81-81. DOI: 10.18499/2070-478X-2018-11-1-81-81.